选择题（40分）
1、下列属于自然资源的是（    ） 

A . 钢铁  B.电能    C.牛奶  D.草原

2、汽车制造与下列哪种自然资源有关（    ）

A.土地   B.草原   C.矿产  D. 海水

3、下列地区中，土地利用类型不是以耕地为主的是（    ） 

A. 四川盆地  B .内蒙古高原   C.珠江三角洲 D. 松嫩平原

4、我国水能资源最丰富的两条河流是（    ）

A.长江  黄河    B.长江   雅鲁藏布江  .C长江   珠江 D.长江   松花江

5、造成我国自然资源形势严峻的最主要原因是（    ）

A.总量小  B.破坏严重 C .浪费严重  D.人口增长快

6、从成都到拉萨沿途进行科学考察应采用的运输方式是（    ）

A.铁路 B.公路  C.水运 D. 航空

7、导致我国南北方耕作制度（熟制）差异的主要自然因素是（    ）

A.地形  B.水分   C.热量  D.土壤

8、下列地区中，适宜种植春小麦和甜菜的是（    ）

A.成都平原  B.太湖平原   C.三江平原   D.珠江三角洲

9、对珠江三角洲发展工业的最有利的因素是（    ）

A.矿产资源  B.能源条件 C .地理位置  D.人口众多

10、被称为经济发展先行官的产业是（    ）

A.工业  B.农业  C.交通   D.商业

11、我国最早建立高新技术试验区的是（    ）

A.上海淮海路  B.北京中关村  C .南京珠江路  D.天津高新技术产业园区

12、下列工业部门中属于重工业的是（    ）

A.纺织业  B.石油工业   C.食品工业 D. 印刷工业

13、右边的省区轮廓图所代表的省份及其省会（省府）是（    ）

A.青 西宁 B. 陕  西安  C.湘 长沙  D.桂  南宁

14、台湾省聚聚的少数民族是（    ）

A.壮族  B.回族 C. 黎族 D. 高山族

15、黄土高原与四川盆地之间的山脉是 （    ）

A.昆仑山 B .天山 C. 秦岭 D. 阴山  

16我国东部广大地区雨热同期的原因是由于（    ）

A.大陆性气候显著   B.季风性气候显著 C. 海洋性气候显著  D.地形复杂多样

17、关于水土资源的地区分布的说法中正确的是（    ）

A.北方水土资源丰富  B.南方水土资源丰富  C.北方水多土少   D. 南方水多土少

18、右图是哪一种标志（    ）

A.环保标志 B.节水标志  C.节能标志  D.奥运标志

19、京广铁路与陇海铁路的交汇点是（    ）

A.北京  B.徐州  C. 郑州  D.株洲

20、沿边地区产业的发展应侧重于（    ）

A.高新技术  B.贸易导向型  C .矿产开发 D. 与军工有密切关系型

填空题（20分） 
21、对于我国的自然资源，我国既要看到               的一面，更应看到             的一面。

22、我国土地资源分布不均，耕地和林地主要分布在           地区，

草地则主要分布在                   地区。

23、由于水资源的时空分布不均，对水资源的利用必须依赖          建设；解决水资源地区分布不均衡的有效方法之一是                   。

24、          、                          是解决我国缺水问题的主要途径之一。

25、从       至      的铁路称为兰新线。

26、贵重或急需的货物而数量又不大，多由           运送，大宗笨重货物，远距离运输，一般选择               。

27、我们把利用     的          ，通过人工培养来获得产品的各部门，统称农业。

28、          流域是能源开发的重要地带；      沿线形成了上海、南京等城市为中心的沿江经济发达地带。

29、我国陆地面积仅次于         和           ，居世界第三位。

30、我国气候复杂多样，除东部季风气候外，西部还有         和          两种气候区。

三、连线题   用线把各省与其简称、所在地区连接起来（5分）

陇      甘肃         长江中下游

赣      河南省       黄河中下游

闽      江西省       西北区

黔      福建省       西南区

豫      贵州省       东南沿海区

综合题（35分）

32、读我国土地利用类型的构成图回答（ 7分）
（1）我国各类土地所占的比例不尽合理，主要是      、       少、        多，后土地备资源不足，特别是       的矛盾尤为突出。

（2）目前，我国土地利用中存在着许多问题，各类土地资源都不同程度地遭到破坏，如         、乱占耕地等。对此。国家颁布了土地管理法，并且把      ，            作为一项基本国策。

33、读下面图表后回答（12分）
（1）从北京到上海途中时间不超过15小时，且应在当天10点前到达，应乘        次列车，途经       铁路。

（2）上海到南京应乘          最便宜，从南京乘         到杭州较方便。

（3）如果从海口乘火车北上，要到达上海、北京、西安，然后返回海口，沿途经过哪些铁路？

34、读辽中南地区工业分布图回答（7分）
辽中南地区以    工业为主，主要工业部门有       、     、       等，这些工业发展的优势是具有丰富的       资源。与辽中南地区相比，上海发展同类工业的优势因素则

是        和         。

35、在下图的适当的位置填我国的9大商品粮基地的名称。（9分）
答案  一、DCBBD  BCCCC   BBADC   BDBCB

二、21、总量丰富，人均占有量少22、东部季风区，西部内陆23、水利工程，跨流域调水24、节约用水，保护水资源25、兰州，乌鲁木齐26、航空，水运27、生物，生长发育规律28、黄河，长江29、俄罗斯，加拿大30、温带大陆性气候，青藏高原气候区

三、a①C   b③A   c④E     D⑤d   e②B

四、32、（1）耕地，林地、难利用土地，人与耕地（2）水土流失（或土地荒漠化），十分珍惜和合理利用每一寸土地，切实保护耕地

33、（1）T21，京沪（2）船舶，汽车（3）粤海线  京广线  浙赣线  沪杭线  京沪线  京广线   陇海线   京广线   粤海线（答其他线合理即可）（3）重工业，煤炭，石油，钢铁，机械（答出三种即可）矿产、交通方便、市场广阔（4）略

